
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

音楽    題材名 アーティキュレーションを工夫して 

       表現豊かなアンサンブルにしよう 

令和４年度 授業エキスパートを目指す授業研究会  令和５年２月１日（水） 

加須市立加須東中学校 

参会者アンケートから  研究会のあり方・全体的な感想 

↑ペアで考えた副題に合わせ、表現を創意工夫するた
めに話し合ったり、演奏を試したりしている場面 

↓他のペアの演奏を聴き合っている場面 

アドバイスカードを記入している場面 ↑ 

【授業について】 
〇アドバイスカード等、新たな取組に時間のない中、
取り組まれていらっしゃる様子がとても参考になり
ました。生徒同士の思考を深めていく手立てについ
て、とても考えさせられました。知覚と感受を結び付
けていくために、私自身もどう取り組んでいけるか考
えていきます。 
〇授業開始前から、どのように生徒と関わっているか
ということも見させていただけるとても貴重な機会
でした。授業の内容や展開の仕方はもちろん、ウォー
ミングアップの際の素敵なピアノ伴奏に惹き込まれ
ました。是非自分の授業でも実践していきたいです。 
〇器楽学習の授業の参観は初めてでした。深い学びの
ために行うペア学習、アーティキュレーションの工夫
と表現の提案は行ったことがないので、とても参考に
なりました。 
〇ウォーミングアップから練習することによって、リ
コーダーの基礎が学べるのでよかったです。お互いに
アドバイスをすることで、苦手な生徒も自信が付いて
くるので勉強になりました。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『私の授業の観てほしいポイント』に沿った研究協議 

 

各班の協議内容の発表 授業分析表 

【指導・講評】 幸手市立上高野小学校 校長 樋口 智子 氏 
 
〇「聖者の行進」は、だいぶ前から教科書に掲載されている教材であ
る。しかし、昔はアーティキュレーションについては、あまり触れ
られてはいなかった。同じ教材でも、学ぶ内容が変化してきている。 
〇コロナ禍であっても、基礎となる力をしっかりと身に付けていく必
要がある。振り返りを行い、子供自身が何を学び、何ができるよう
になったのかを意識させることが大切である。 
〇これまで以上に、小中連携やＩＣＴ活用等の指導の工夫を行い、こ
れからの時代を生きる子供たちに必要な資質・能力を育んでいくこ
とが重要である。 

〇生徒たちが穏やかに生き生きと活動している姿を見られ、感動しました。特に導入部分では、
小学校でも取り入れられる内容が多く、勉強になったので、すぐに活用していきたいです。 
〇中１の器楽を初めて参観しました。コロナで止まってしまった学習活動をどこまで戻そうか悩
んでいたので、中学校の様子を知ることができ、よかったです。小６までにもっと音楽の力を
身に付けさせて卒業させたいと思いました。 
〇昨年度開催できなくなってしまい、非常に残念だったので、このような場をつくっていただけ
て、とても嬉しいです。生徒のため、自分の指導力向上に努めたいです。 

【協議について】 
〇普段、他市の先生方と交流できる機会があまりないので、授業について意見交換できる機会に
大変感謝します。同じ授業を見ても、様々な視点での意見があり、とても楽しく協議させてい
ただきました。早速、自分の授業に生かしていきたいです。 
〇校種問わず、様々な先生方の意見を聞くことができ、とても有意義な時間になりました。自分
自身の授業を見る力も鍛えることができたと思います。思考の幅が広がりました。 
〇自分だけでは気付けない視点に気付かせていただきました。協議でも４人それぞれの考えや視
点での意見交換がとても活発にできました。 
〇様々な先生方の意見を聞くことができ、新しい考え方を学ぶことができました。また、難しい
と思っていたことについて、アドバイスもいただけてよかったです。 
〇授業について協議しながら、先生方が各校で実践されていることや困っていることなど、様々
なお話を伺うことができ、勉強になりました。 

 


